

「灣仔區廚餘消減活動」

1. 目的

向灣仔區議會匯報由灣仔區議會聯同環境保護署於 2014 年 6 月至 2014 年 11 月在區內商場舉辦「灣仔區廚餘消減活動」的詳情及成果。

2. 背景

目前香港每日產生三千三百多公噸需要棄置的廚餘，其中源自工商業的廚餘佔約八百公噸。棄置於堆填區的廚餘，不但佔用了寶貴的堆填區空間，而且會分解並產生溫室氣體及其他污染物。為應對香港的廚餘問題，政府已採取多管齊下的做法，把重點放在源頭避免和減少廚餘產生。我們在 2013 年 5 月發表《香港資源循環藍圖 2013-2022》，為未來 10 年廢物管理制訂全面策略、目標、政策和行動計劃，以期應對香港的廢物危機。我們亦在 2014 年 2 月推出《香港廚餘及園林廢物計劃 2014-2022》(下稱「計劃」)，作為上述藍圖的配套文件，為日後處理相關廢物提出全面策略、目標、政策和行動計劃。根據計劃，政府的目標是在 2022 年把棄置在堆填區的廚餘減少 4 成，並制訂 4 個對應廚餘的策略，包括全民惜食、食物捐贈、廚餘收集和轉廢為能。

為提高公眾及工商業界對廚餘的關注及其適當的管理，減少廚餘的產生，環境保護署在 2014 年 6 月至 2014 年 11 月，由灣仔區議會聯同環境保護署在灣仔區推行「灣仔區廚餘消減活動」，推廣消減廚餘及回收再造。

3. 廚餘消減運動

我們希望透過「灣仔區廚餘消減活動」達致以下目的：

- 宣傳及教育市民珍惜食物，提升社區對香港廚餘廢物管理問題的認識；
- 引導社會在個人和家庭層面上作出改變，養成環保習慣，減少產生廚餘；和
- 為工商業機構制定並推廣減少廚餘產生的優良做法。

4. 活動詳情

期間舉行的廚餘消減活動詳情如下：

- 灣仔區議會聯同環境保護署、綠領行動、希慎廣場及區內其他商場的管理公司合作，於 2014 年 6 月至 2014 年 11 月期間於希慎廣場及區內其他商場內舉辦「灣仔區廚餘消減活動」，推廣減少廚餘及回收再造。；
- 環境保護署的承辦單位綠領行動為希慎廣場內食肆提供廚餘源頭分類培訓，製作消減廚餘宣傳海報和小冊子；
- 2014 年 7 月 17 日於希慎廣場舉行「灣仔區廚餘消減活動」啟動禮，並邀請灣仔區議會主席和議員、希慎廣場及區內參與活動的商場代表以及參與廚餘源頭分類及回收計劃的食肆代表出席。啟動禮引發傳媒及市民對活動的關注，希慎廣場共有 15 間食肆[包括：Holly Brown、Shelter Italian Bar & Restaurant、The Herbivores、Agetate Kibun、PEPPER LUNCH、元八拉麵、香辣屋、Izumi Curry、滿記甜品、BB1 越南美食館、Eight Grand、Ho Hung Kee 何洪記 (1946)、Moments、Bo-Lo' GNE Café、WIRED CAFÉ]參與由環保署舉辦的「廚餘循環再造合作計劃」。環保署提供廚餘收集桶及前線員工培訓，並於廚房及美食廣場設置廚

餘回收桶，收集上欄和下欄的廚餘及每日運送已作源頭分類的廚餘前往九龍灣的廚餘處理試驗設施進行循環再造；

- 2014 年 6 月至 2014 年 11 月期間，在希慎廣場及區內參與活動的商場內的食肆舉辦「食晒有獎」，鼓勵市民珍惜食物，於外出用膳時碟碟食清，實踐零廚餘；
- 「有衣食食客神秘大獎」獎勵有衣食食客，食客凡能完成所點的食物即有機會獲獎；綠領行動並分別於 8 月 14 日,8 月 20 日及 8 月 27 日的午膳時間分別到希慎廣場,時代廣場,世貿資場,灣仔會展中心及各參與食肆突擊搜尋「食晒」食客，頒贈超市禮券或餐飲禮券，鼓勵食客持續培養「惜食」習慣。活動得到食肆和食客歡迎；
- 於 8 月 31 日至 9 月 7 日及於 9 月 12 至 14 日期間於希慎廣場及時代廣場舉行「廚餘消減、重用、回收」展覽暨工作坊，並在商場內的電視熒幕播放宣傳短片，將減少廚餘的訊息傳達市民，幫助於商場內建立減少廚餘的風氣；並教育市民於日常家居生活或外出時減少產生廚餘，重用廚餘作食用或清潔用途，運用再造的物料，配合重用廚餘的實物展品及遊戲裝置，將廚餘資訊傳達給市民，並於展覽期間(9 月 13 日至 14 日)舉辦宣傳攤位，更有綠領行動活動大使駐場講解有關廚餘的資訊，與市民即場互動，並有工作坊現場招徠市民參與。展覽會在活動期間在區內商場巡迴舉辦。另外於 11 月 29 日至 30 日於銅鑼灣東角道舉行「廚餘消減、重用、回收」工作坊，即場向市民推廣減少廚餘方法並教授廚餘重用的方法，讓市民把這些技巧運用於日常生活中；
- 安排希慎廣場的員工及參與食肆的代表於 10 月 28 日參觀廚餘處理設施，透過實地參觀訪問，加深商場管理公司及食肆對廚餘處理的認識和提高他們對源頭減廢的意識，從而在日常生活中實踐減少廚餘。
- 環保署將資助整個計劃的活動開支，並由綠領行動負責籌備及執行。希慎物業管理有限公司及區內參與活動的商場主要協助聯絡參加的食肆，提供活動場地及協助各項宣傳項目。

5. 總結

灣仔區議會聯同環境保護署、綠領行動、希慎廣場及區內其他商場的管理公司合作，於 2014 年 6 月至 2014 年 11 月一同推行廚餘消減活動，期間成功推行各個活動包括為商戶舉辦減廢及廚餘源頭分類培訓、《食晒有獎》、「廚餘消減、重用、回收展覽」等，半年來共回收約 12 公噸廚餘，亦成功引起了工商業界及市民對廚餘的關注。

「灣仔區廚餘消減活動」成功促進了灣仔區的市民和工商業界從源頭避免和減少廚餘的產生，幫助市民改變生活方式和養成環保習慣，減少廚餘棄置於堆填區帶來的環境問題。

為了節約資源及減少廢物棄置，我們需要繼續努力推行源頭減廢，減少食物浪費。政府已在 2013 年 5 月推出全港的「惜食香港運動」，我們期待社會各界能進一步加大力度支持消減廚餘。

環境保護署

2015 年 1 月